

Мир охвачен кризисом

Джон Росс Шредер

*“Отличительная черта нынешних кризисов
состоит в их непрерывности”.*

- Американский педагог Дэйвид Бернет Кинг

Британский автор Энтони Сампсон за несколько последних десятилетий написал по крайней мере три “анатомии Великобритании”. Первые две книги были весьма полезными, что же касается последней, то даже ее заглавие - “Основы анатомии Великобритании: Кризис демократии” - свидетельствует о том, что акценты заостряются и внимание переносится в иную плоскость - плоскость кризиса. В одной из глав этой книги содержится открытое предупреждение в адрес правительства Великобритании о том, что оно должно навести порядок в своих делах. Ни в одном из предыдущих изданий этой главы не было.

Вот наблюдения главного раввина Великобритании Джонатана Закса: “Нынешние пророки, как я осознал с некоторой грустью, часто являются не религиозными деятелями, а маленькой группой людей из академии. Выходя за пределы своей узкой специализации, они размышляют о нашем времени в чрезмерно обобщенном виде и приходят к выводу о неминуемой катастрофе” (“Вера в будущее”, Дартман, Лонгман и Тодд, Лондон, 1995, с.65 [*Faith in the Future*, Dartman, Longman and Todd, London, 1995]).

Такие пророческие голоса, предупреждающие об опасности и указывающие на зловещие предзнаменования, которые происходят на мировой арене, звучат уже давно. Некоторые предсказывают наступление такого кризиса, который приведет к коренным изменениям в жизни нашей драгоценной планеты.

Об этом ясно свидетельствуют названия некоторых книг, появившихся в последнее время. Американский автор Джеймс Дэйл Дэвидсон и его соавтор из Великобритании Уильям Рис-Могг озаглавили свою книгу “Страшное Судилище” [*The Great Reckoning*]. Предостережения Эрика Хобсбаума собраны под заголовком “Эпоха Крайностей” [*The Age of Extremes*]. Дэйвид Бернет Кинг высказывает свое мнение в “Кризисе нашего времени”: “Весь западный мир охвачен в настоящее время смутным чувством. Сами не понимая почему, мы признаем, что находимся в состоянии кризиса, в результате которого наше будущее будет выглядеть совсем иначе, чем наше прошлое” (Издательство Сукеханского Университета, Селингсгроув, 1988, с.17 [*The Crisis of our Time*, Susquehanna University Press, Selingsgrove, 1988]).

Истина же состоит в том, что мы приближаемся к вступлению в переходный период между двумя эпохами - нашим временем и тем веком, который Иисус

Христос назвал веком “будущим” (Мф. 12:32). Мы живем сейчас на исходе эпохи кризиса, которая, по всей видимости, охватит и двадцать первый век.

“Мы знаем, что за пеленой нашего невежества и неуверенности в том, чем все это кончится, продолжают действовать те же исторические силы, которые определили этот век,” - пишет Хобсбаум (“Век революции”, Майкл Джозеф, Лондон, 1994 [*The Age of Revolution*, Michael Joseph, London, 1994]).

Он показывает, что земля не может вечно носить на себе нежеланные плоды отрицательных сторон современной технологии, и продолжает: “Будущее не может быть продолжением прошлого, и налицо все признаки - как внешние, так и внутренние - того, что мы достигли точки исторического кризиса. Те силы, которые являются результатом научно-технического развития, уже достаточно велики, чтобы разрушить окружающую среду, или иными словами, материальные основы человеческого существования” (там же).

Вот что пишет Дэвид Кинг: “Изменилась самая природа кризиса. Отличительная черта нынешних кризисов состоит в их непрерывности - они начинаются с тем, чтобы уже никогда не кончиться”. В наше время справедливость этих слов не вызывает никакого сомнения.